M单元  各国经济体制的创新和调整

M1 空前严重的资本主义世界经济危机及罗斯福新政

21．M1[2014·安徽卷] 1933年，罗斯福总统签署田纳西河流域管理局法案，实施对该流域的综合治理与全面发展计划。其“代表现代政府中一种真正新颖而富于想象力的设计。……它将不受那些不相干的国家界限的禁制，而且将是独立经营的、政府所有的公司”。这种经营方式(　　)
A．表明国家放弃对企业干预
B．改变了田纳西河流域国有制
C．抑制垄断资本主义的发展 
D．具有私营企业的某些灵活性
21．D　本题主要考查学生准确解读史料的能力。依据题干中“1933年”可以直接排除A，因为当时政府加强了对经济的干预；B项的表述不符合史实，罗斯福新政的措施没有改变企业的国有制性质；C项与题意无关；依据材料中“它将不受那些不相干的国家界限的禁制，而且将是独立经营的、政府所有的公司”可知，其只是使企业具有私营企业的某些灵活性，故选D。
23．M1[2014·全国大纲卷] 共和党人艾森豪威尔成为美国总统后说“如果任何政党试图要废除社会保障、劳工法和农场项目，那你就不会在美国历史上再听说这个政党了。”这反映出艾森豪威尔的主张(　　)
A．受到罗斯福新政的影响
B．与民主党政策逐渐趋于一致
C．强调国家对经济的干预
D．延续了共和党传统经济政策
23．A　[解析] 本题以艾森豪威尔讲话为切入点，旨在考查学生分析材料和综合分析问题的能力。材料的核心信息是不能废除“社会保障、劳工法和农场项目”，而这些项目均突出了政府的作用，即强调国家干预的作用，故答案为A项。B、D两项在材料中没有体现；材料只是要保留那些政策，故C项的加强无法体现。
21．M1[2014·福建卷] 根据罗斯福总统的建议，国会授权政府设立了工程振兴局，并拨款用于重新造林、修建住宅和兴办教育等，到1943年该局共花费了110亿美元用于种类繁多的兴建项目。这表明罗斯福希望(　　)
A．借助多渠道提供就业机会   
B．采取金融手段以解决危机
C．通过制定法规来复兴经济 
D．设立新的机构以控制市场
21．A　[解析] 本题以罗斯福新政的措施为切入点，旨在考查学生解读材料信息得出历史结论的能力。从材料“设立了工程振兴局，并拨款用于重新造林、修建住宅和兴办教育”等分析，其目的是要借助多种渠道提供就业机会以应对经济危机带来的影响，故A项正确，D项错误。B项的“金融手段”和C项的“制定法规”无法从材料信息中得出，排除。故选A项。
39．T3、K2、N2、M1[2014·广东卷] (27分)历史发展阶段可以从不同的角度概述、标识或划分。阅读材料，回答问题。
材料一　18世纪的学者孔多塞将15世纪中叶至17世纪初作为一个历史阶段。他对这一历史阶段作了如下概述：印刷术的发明，推广了人类的智慧成就，把教育从各种政治束缚和宗教束缚中解放出来；君士坦丁堡被攻陷后，许多学者迁居欧洲，推动了科学的发展；地理大发现增进了人们的知识；宗教革命促进了思想自由。
材料二　两次世界大战之间(1918—1939年)的历史被有的西方学者称为“焦虑的时代”。
材料三　1978年以来的中国历史，有的学者以1992年为界将其划分为两个阶段，有的学者以2001年为界将其划分为两个阶段。
(1)结合材料一，分析孔多塞是从什么角度概述历史的。请从不同于孔多塞的角度，简述“地理大发现”的历史影响。(8分)
(2)试从材料二中“焦虑的时代”这一角度，概述两次世界大战之间的世界历史。(7分)
(3)推断材料三中两种历史分期各自所用的角度，并结合史实分别加以说明。(12分)
39．[答案] (1)知识进步的角度，孔多塞描述历史事件时注重它们对知识的影响。
影响：增进世界各地的交往和文明融合，西欧崛起，殖民掠夺给殖民地带来灾难，世界市场略见雏形。
(2)苏俄建立了社会主义制度，国力增强，社会主义和资本主义两种制度的矛盾和对立出现；1929—1933年，资本主义国家陷入严重经济危机，经济危机引发政治危机，世界处于动荡不安中。
(3)以1992年为界：经济改革角度。1992年邓小平“南方谈话”和中共十四大后，中国经济改革进入市场经济的建立和完善阶段；以2001年为界：对外开放的角度。2001年中国加入世界贸易组织，中国进入全方位开放、与世界经济全面接轨的阶段。
[解析] 本题以历史发展的不同阶段为切入点，考查学生的综合分析能力。第(1)问根据材料一可以容易得出孔多塞是从知识进步这一角度阐述历史的；影响从经济、促进文明发展等角度作答。第(2)问从材料中判断一战对世界的影响和二战前的经济危机对世界的影响。第(3)问从经济的转型和进一步融入世界经济的角度作答即可。
16．M1[2014·江苏卷]《美国自由的故事》写道：美国人遇到了“两套对立的自由概念的体系”，一种是“为私营企业”自由服务；另一种是以“一种对财富平等的分享”为基础的“社会化的自由”。事实表明，大多数美国人在1936年时都接受了这样的观点：自由必须包含由政府保证的经济安全。由此可知(　　)
A．罗斯福新政体现了第一种关于“自由”的观念
B．罗斯福新政体现了“另一种”关于“自由”的观念
C．大多数美国人认为政府应当保障公民的政治自由
D．大多数美国人认为“自由代表着从物质的无保障中得到解放”
16．D　[解析] 本题以《美国自由的故事》中的言论为切入点，旨在考查学生解读史料获取信息并调动和运用知识的能力。根据题干时间1936年以及材料中“自由必须包含由政府保证的经济安全”的信息，说明大多数美国人认为“自由代表着从物质的无保障中得到解放”，故本题选D项。A项中罗斯福新政是国家干预经济的体现，不符合“为私营企业”自由服务；罗斯福新政体现两种结合，故B项错误；C项说法显然不符合题意。
34．M1[2014·新课标全国卷Ⅱ] 20世纪30年代，美国每周有成千上万的人去电影院，轻歌曼舞的幻想型影片备受欢迎，当红童星秀兰·邓波儿通常在电影中扮演孤儿去感化富人。这一现象(　　)
A．表明了新政已使全国重现繁荣的景象
B．体现了民众身陷危机淡定应对的精神
C．反映了民众逃避现实希求慰藉的心态
D．说明了现代主义艺术得到社会的认同
34．C　[解析] 本题以20世纪30年代的美国影视为切入点，考查1929年的经济危机，旨在考查学生提取材料信息和分析问题的能力。据材料时间，美国全国未摆脱危机影响，故排除A项；材料表明当民众身陷危机无法克服时的回避态度，故排除B项，答案为C项；现代主义艺术得到社会的认同应该突出社会各阶层的认可，这一点在材料中无法体现出来，故排除D项。
1.[2014·南通一模] 1932年6月，美国东北各名牌大学的应届毕业生步21 974名老学长的后尘，也在拼命找工作了。那时连在纽约百货公司开电梯也要有学士学位，而且对他们当中好些人来说，这已是最好的差使了。这一现象出现的主要原因是(　　)
A．教育发达，人才过剩
B．新政开展，以工代赈
C．经济萧条，失业严重   

D．产业更新，技术升级
1．C　[解析] 据题干信息可以看出，1932年在美国找到工作是非常困难的，结合所学可以判断出现这一现象的原因是经济危机的影响，故C项正确。A、D 两项与题干意思不符；罗斯福新政始于1933年，B项错误。
3．[2014·淄博质量抽测] 1929—1933年，胡佛任总统的四年时间里，美国政府公共工程开支达7亿美元，修建了37 000英里公路，国家公园面积增长了40%，森林面积扩大了250英亩，1930年胡佛水坝开工兴建。这说明面对危机胡佛总统(　　)

   A．采取自由放任经济政策
B．对经济进行全面干预
C．为罗斯福新政提供借鉴
D．措施的实施成效显著
3．C　[解析] 从材料信息可以得出，胡佛针对大危机，实施了国家干预政策，比较胡佛、罗斯福，二者都对经济进行了国家干预，故罗斯福借鉴胡佛是可能的，故C项正确。材料无法说明其采用自由放任的经济政策，A项错误；材料只是局部信息，无法说明其对经济干预是“全面”干预，B项错误；D项不符合史实。
4．[2014·台州质量评估] 《道德经》有言：“信言不美，美言不信。”“诚信”有利于人格的塑造，也是现代经济正常运行的重要保障。罗斯福新政的措施中，具有建立诚信机制作用的是(　　)

A．调节工业，悬挂蓝鹰标志
B．农业减产，政府予以补贴
C．兴办公共工程，扩大经济需求
D．实行美元贬值，刺激出口
4．A　[解析] 据题干信息，结合罗斯福新政措施之“蓝鹰”运动可知，为遵守全国工业复兴署所制定法规的企业或公司颁发蓝鹰徽章，无蓝鹰标志的产品会遭到民众抵制，“蓝鹰”运动体现了诚信机制，判断A项正确。B项是调节农业生产的措施，保证农民利益，B项错误；兴办公共工程对缓解就业压力起到了重要作用，C项错误；美元贬值，刺激出口主要是克服金融危机，D项错误。
5．[2014·芜湖期末评价] 下图是20世纪30年代美国某一重大改革中的宣传画(图中文字为：Work Pays America！)。它反映了政府(　　)


A．大规模直接救济
B．确保企业的公平竞争
C．减耕减产补贴农业
D．兴办基础公共工程
5．D　[解析] 解答漫画可知，“Work Pays America”意思是工作给美国人带来收入，罗斯福新政推行“以工代赈”， 兴办基础公共工程，给失业工人创造就业机会，帮助他们增加收入，渡过危机，故选D项。“大规模直接救济”“确保企业的公平竞争”“减耕减产补贴农业”都与题意无关，排除A、B、C三项。
7．[2014·泸州二模] 有学者指出，在500余年的资本主义发展史上，美国总统罗斯福扮演了一个开拓者和革命者的角色。其依据是罗斯福(　　)

   A．改变了资本主义的发展模式
B．建立了社会主义的运行机制
   C．放弃了资本主义的基本原则
D．否定了资本主义的私有制度
7．A　[解析] 据所学可知，罗斯福新政的实质是在坚持资本主义制度的前提下，对资本主义生产关系的局部调整，即加强了国家对经济的干预作用，故A项正确。B项“社会主义”说法错误，C项放弃说法错误，D项否定之说错误，皆排除。
M2 从“战时共产主义”到“斯大林模式”
20．M2[2014·安徽卷] 列宁指出：“在经济战线上，由于我们企图过渡到共产主义，到1921年春天我们就遭到了严重的失败。”此“严重的失败”的主要原因是(　　)
A．苏维埃政权农业税过重
B．苏俄政策严重脱离现实
C．分配领域的实物配给制
D．苏俄敌对势力十分强大
20．B 　[解析] 本题以列宁论述苏俄“战时共产主义”政策为切入点，旨在考查学生准确理解史料并进行知识迁移的能力。当时苏俄实行的是余粮收集制，并不是农业税，故A项错误；C项表述虽然正确，但不符合题意；D项当时已打败国内外敌人，故不符合当时的史实，予以排除；材料中说明苏俄在一个落后的农业国通过实行“战时共产主义”政策，强制过渡到共产主义，这是严重脱离现实的表现，故选B项。
21．M2[2014·全国大纲卷] 1928年初，斯大林视察西伯利亚农村后说，苏维埃制度不能长久建立在两种不同的基础上，即“联合的社会主义工业化的工业和以生产资料私有制为基础的个体小农经济”。这种认识在实践中体现为(　　)

A．提出了第一个五年计划     
B．建立城乡市场交换关系  
C．实行农业生产关系改造     
D．加快重工业的发展速度
21．C　[解析] 本题以斯大林的讲话为切入点，考查苏联的农业集体化，旨在考查学生对材料有效信息提取、解读和综合分析问题的能力。材料强调苏维埃制度不能长久建立在“联合的社会主义工业化的工业和以生产资料私有制为基础的个体小农经济”的基础上，说明苏联要进行农业集体化和工业化建设，只有C项可以反映这一主题，故答案为C项。苏联的“一五”计划开始于1928年，排除A项；B项是新经济政策的内容；D项在材料中无法体现。
15．M2[2014·江苏卷]下表据《一个大国的崛起与崩溃》相关内容编制。阅读该表，造成苏俄(联)农民年平均税款变化的主要原因是(　　)
	年份
	1920—1921
	1921—1922
	1922—1923
	1923—1924

	平均税款
(卢布)
	10.30
	6.11
	3.98
	3.06


A.余粮收集制的推行            
B．固定粮食税的实施
C．实物配给制的废除            
D．农业集体化的实现
15．B　[解析] 本题以新经济政策为切入点，旨在考查学生读取表格信息并调动和运用知识的能力。根据表格中时间1921年以及表格中税款的下降，说明苏俄当时实行的是新经济政策，该政策规定以粮食税代替过去的余粮收集制，故本题选B项。A项属于“战时共产主义”政策的内容；C项说法错误；D项属于“斯大林模式”的内容。
34．M2[2014·新课标全国卷Ⅰ] 1928年，苏联按照国家计划在乌拉尔地区建设两个钾矿矿井，一个由苏联自主建设，另一个由德国公司负责。这反映出苏联在工业化初期(　　)
A．缺少基本的技术基础
B．突破了计划经济指令的制约
C．依赖外资建设重工业
D．采用新经济政策的某些做法
34．D　[解析] 本题以1928年苏联工业建设为切入点，考查苏联的工业化，考查学生运用所学知识准确解读材料并说明历史现象的能力。解答本题的关键是准确理解材料原意。苏联计划在乌拉尔地区建设钾矿的行为，不涉及技术基础，也没有违背计划经济指令，故排除A、B两项；一个由苏联自行建设，一个由德国公司负责，不能体现完全依赖外资，故排除C项。
1.[2014·永州一模] 读下图，下列引言与图片主题相符合的是(　　)
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《钢铁是怎样炼成的》插图，“列车上的乘客
必须参加一天义务劳动”
A．“一切为了前线，一切为了战胜敌人”
B．“通过国家资本主义走向社会主义”
C．“谁不加入集体农庄，谁就是与苏维埃政权为敌”
D．“今后15年内不仅赶上并且超过美国”
1．A　[解析] 据图文信息“列车上的乘客必须参加一天义务劳动”体现了义务劳动制，是1918年苏俄“战时共产主义”政策的内容，A项符合题意；B项为新经济政策的内容，排除；C项为1925年开始的农业集体化政策，排除；D项为计划经济，排除。
2．[2014·温州一模] 一部史学著作评论某一事件道：“它是一种妥协，是俄国通往社会主义道路上的一次暂时的退却，为的是给国家一个喘息和恢复的机会。用列宁的话来说，这是一个‘农民版的《布列斯特和约》’。”这一事件指的是(　　)

　　　　　　　　　　　　　　　　
A．退出第一次世界大战   B．余粮收集制的实行
C．粮食税的实行            D．第一个五年计划的开展
2．C　[解析] 从材料中妥协、退却，可以判断是新经济政策，新经济政策允许资本主义在一定范围内存在，是“暂时的退却”，或者叫作“农民版的《布列斯特和约》”，故C项正确；余粮收集制属于“战时共产主义”政策，不符合材料的妥协、退却，不是向社会主义过渡的正确途径，故B项错误；退出第一次世界大战不是妥协、退让，是符合当时人们的愿望的，故A项错误；第一个五年计划的开展是在斯大林时期，不是在列宁时期，故D项错误。
4．[2014·信阳二调] 1922年俄共中央认为：“集体农庄作为农村中最坚固的苏维埃细胞，在走上总的合作制轨道时可以发挥出积极的显著的作用。”这表明俄共中央希望(　　)

   A．全面推行农业集体化政策
B．确保公有制经济的主体地位
   C．加强农业在经济中的基础地位
D．最大限度推行新经济政策
4．B　[解析] 据题干信息“集体农庄作为农村中最坚固的苏维埃细胞，在走上总的合作制轨道时可以发挥出积极的显著的作用”，说明当时即使在实施新经济政策以后，俄共中央仍然强调农业合作社和农业集体组织的重要作用，实际上是确保公有制经济的主体地位，故B项正确。全面推行农业集体化政策是在1929年，与题干中时间“1922年”不符，A项错误；C项不是材料的核心意思，排除；新经济政策的主要特点是利用市场和商品货币关系恢复和发展经济，与材料意思不符，D项错误。
6．[2014·茂名一模] 以下是苏联时期的政治笑话，该笑话讽刺了苏联(　　)

	“爸，您能给我套车钥匙吗？”

	“好，别丢了，儿子，七年之后我们就会领到车！”


   A．片面发展重工业  

B．忽视轻工业的生产
   C．僵化的计划经济体制造成消费品紧缺
D．农民生产积极性不高
6．C　[解析] 从题干看，汽车工业是重工业，而“七年之后我们就会领到车”，不能说明片面发展重工业，A项错误；材料没有说到轻工业，不能反映忽视轻工业的生产，B项错误；材料说的是工业，不是农业，D项错误；汽车是消费品，故选C项。
M3 二战后苏联的经济改革、战后资本主义的新变化
11．S3 M3[2014·四川卷] 下图形象地刻画了1936年美国电影《摩登时代》的主题。该电影(　　)
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A．肯定了工业革命带来的巨大进步
B．揭示了工人被机器所异化的命运
C．宣传了《全国工业复兴法》的成效
D．以悲剧手法描绘了工人的生活状况
11．B　[解析] 本题以电影海报为切入点，旨在考查学生提取图片有效信息和运用知识的能力。卓别林的《摩登时代》等电影作品，奠定了现代喜剧电影的基础，故D项错误；《摩登时代》描写的是当时的美国工业因使用机器而大量解雇工人，引发失业浪潮，在这一背景下工人的艰难生活，揭示了工人被机器所异化的命运，故正确答案为B项；A、C两项的表述与此信息不符，故排除。
41．M3[2014·北京卷] (18分)维护和平、发展经济、保障民生和保护环境是人类共同的任务，需要世界各国的积极参与。
第二次世界大战给英国经济造成巨大破坏，人民生活水平急剧下降。1942年，英国工党提出了不分阶级，不分贫富，人人都有权享有社会福利的主张，得到越来越多的民众的支持。1945年，工党在大选中获胜。1948年，工党政府首相艾德礼宣布实行《家庭津贴法》《国民保险法》《国民医疗保健法》《国民救济法》等一系列社会保障法，为英国建立福利国家奠定了基础。  
依据材料，结合所学，概述英国建立“福利国家”的时代背景及方式。(8分)
41．[答案] 背景：第二次世界大战造成英国经济凋敝、人民生活困苦；工党的政治主张赢得社会广泛支持。
方式：以法律形式推行社会保障；实行国家干预。
[解析] 本题以英国建立福利国家为切入点，考查学生解读材料信息、调动和运用知识阐释历史事物的能力。本题的“背景”从材料提供信息的前两层不难得出。“方式”根据材料提供的信息能够得出“以立法形式推动社会保障”的结论；联系所学知识可知，二战后资本主义国家对经济政策调整的主要方式就是“国家干预经济”，当然建立福利国家的方式也不例外。
22．M3[2014·福建卷] 1952年到1964年，苏联政府收购谷物的平均价格指数提高了7.48倍，收购畜产品的价格指数提高了15.69倍。这是(　　)
A．推行农业集体化导致的变化         
B．适应“加速发展战略”的需要
C．应对世界农产品价格波动的措施     
D．调整农业政策的结果
22．D　[解析] 本题以苏联政府在某一时期提高谷物收购价格为切入点，旨在考查学生调动和运用知识解读材料信息的能力。根据所学知识可知，这一时期是赫鲁晓夫改革时期。A项是1927年斯大林采取的措施，排除；B项是戈尔巴乔夫提出的，排除；当时苏联实行计划经济，农产品价格与世界市场几乎没有联系，C项错误；赫鲁晓夫上台后，以农业改革为重点，试图通过提高谷物收购价格来解决“斯大林模式”的弊端，D项正确。故选D项。
11．[2014·浙江五校联考] 1973年3月，苏共中央和部长会议通过了《关于进一步完善工业管理的若干规定》的决议，决定通过合并企业，建立生产联合公司和工业联合公司并减少管理层次来改进工业管理体制。此后，联合公司在苏联普遍建立起来。到1979年，联合公司达3947个，参加的企业共有17 516个。这一措施(　　)

A．仍未能摆脱“斯大林模式”的框架
B．成为使苏联一跃成为超级大国的重要因素
C．是戈尔巴乔夫改革的重要内容 

D．拉开了苏联工业管理体制改革的序幕
11．A　[解析] 据题干“1973年”可知，勃列日涅夫改革没有改变斯大林模式，A项符合题意。此时是勃列日涅夫改革时期，C项错误；苏联成为超级大国是在第二次世界大战后，故B项错误；拉开了苏联工业管理体制改革序幕的是赫鲁晓夫改革，下放企业管理权，故D项错误。 

12．[2014·威海期中模拟] 有学者这样描写前苏联一位领导人：“他摆弄这个国家，就像家庭主妇摆弄卷心菜一样。他以为只要把外面的烂叶子剥掉，就会有里边的好心子，他不停地剥下去，一直到剥光为止。”材料描写的应是(　　)

A.斯大林  B．赫鲁晓夫
C．勃列日涅夫  D．戈尔巴乔夫
12．D　[解析] 从赫鲁晓夫开始，苏联领导人对“斯大林模式”进行改革，直到戈尔巴乔夫时期，改革最终导致苏联解体，“斯大林模式”瓦解，“一直到剥光为止”即指此，故D项为最佳答案。A项中斯大林是“斯大林模式”的开创者，与材料不符合，排除；B、C两项不符合题意。
10．[2014·陕西质量检测] 英国历史学家霍布斯鲍姆曾评论道， 20 世纪“最矛盾和讽刺的真相之一，就是以推翻资本主义为目的十月革命，其所造成的最悠久的成就，却反而救了它的死敌一命”。下面说法能证明其结论的是(　　)

A．苏俄实行新经济政策，部分地恢复资本主义 

B．二战后，美国主导了资本主义世界经济体系的建立
C．二战后，资本主义国家英国等建立完善的社会福利制度
D．20世纪70 年代西方资本主义国家开始减少福利开支 

10．C　[解析] 解答时据关键信息：“十月革命”“其所造成的最悠久的成就，却反而救了它的死敌一命”。题干主要含义是十月革命对资本主义发展的影响，A项错误；第二次世界大战后，西方主要资本主义国家为缩小贫富差距，实施福利国家政策，故C项正确，B项错误；福利国家政策会造成财政负担，但D项不符合题意。
11．[2014·广州三校联考] 李光耀说：“一旦慈善变成了‘权利’，靠施舍过日子的人没了羞辱感，大家把原本设计的‘安全网’变成了舒舒服服的‘靠垫’，鼓励了懒人，那么这个国家也就完了。”他批评的是(　　)

A．社会矛盾　　　　　　　B．计划经济
C．过度的福利政策  D．选举制度 

11．C　[解析] 据题干分析可知，“‘安全网’变成了舒舒服服的‘靠垫’，鼓励了懒人”说明作者不赞成福利政策，故C项正确。“社会矛盾”是福利政策要解决的问题，不符合题意，A项错误；计划经济在材料中无从体现，B项错误；选举制度与材料没有任何关联，D项错误。
12．[2014·湖南常德模拟] 下面是20世纪后半期世界工业发展情况表。以下对此表的解读，比较合理的是(　　)

	年份
	1960年
	1970年
	1980年
	1990年
	2000年

	高收入国家工业比重
	40%
	38%
	36%
	34%
	31%

	中收入国家工业比重
	28%
	34%
	43%
	37%
	36%

	低收入国家工业比重
	22%
	27%
	37%
	36%
	43%


A.世界经济多极化的反映
B．高收入国家与中、低收入国家经济发展水平接近
C．低收入国家工业发展水平超过发达国家
D．发达国家逐渐从工业经济转向知识经济
12．D　[解析] 据题干材料信息可知，高收入国家的工业比重呈下降趋势，迁移所学知识，第二次世界大战后发达国家积极开展新科技革命，大力发展高新技术产业，使得发达国家逐渐从工业经济向知识经济转变，故D项正确。A、B、C三项在材料中无从体现，排除。
